	青 岛 科 技 大 学

二O一O年硕士研究生入学考试试题

考试科目：安全系统工程
注意事项：1．本试卷共 6 道大题（共计 28 个小题），满分 150 分；

2．本卷属试题卷，答题另有答题卷，答案一律写在答题卷上，写在该试题卷上或草纸上均无效。要注意试卷清洁，不要在试卷上涂划；

3．必须用蓝、黑钢笔或签字笔答题，其它均无效。

﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡﹡
一、填空题（每空1分，共20分）

1. 安全预评价是根据     进行的安全评价；安全验收评价是在     后进行的安全评价。

2. 安全系统工程的3个主要的研究内容是     、     、     。

3. 根据控制论观点，系统可由3部分组成，即    、    、    。系统的结果与原定目标不一致时，需要修正，改善执行环节，以达到预期的目标，这个过程就是    。

4. 安全检查表按其用途可以分为以下几种：    、    、    、    、    。

5. 可靠性是系统、设备或元件等在规定的    下，在规定的    内，完成指定的功能的    。

6. 稀少事件是指那些发生的概率非常小的    的事件。

7. 在一种已知的完全确定的自然状态下的决策是    型决策。

8. HAZOP分析的英文全称是    。

二、判断题（每小题2分，共20分，答案请以T表示对，以F表示错）

1. 割集就是事故树中某些基本事件的集合，当这些基本事件都不发生时，顶上事件必然发生。

2. 单调关联系统是指系统所含单元都与系统有关且系统对应的结构函数是单调非减的。

3. 安全就是不发生事故。

4. 风险就是事故发生的可能性。

5. 常见的冗余方式有并联冗余、串联冗余、备用冗余。
6. 事故可能造成的人员伤亡，如平均死亡率，可以作为安全评价的指标。

7. 故障模式及影响分析和致命度分析都是定性的安全分析方法。
8. 道化学火灾爆炸指数是物质系数与安全措施补偿系数的乘积。

9. 平均故障修复时间是指产品发生了故障后经修理或更换零件仍能正常工作，在其两次相邻故障间的平均工作时间。

10. 在系统的整个寿命周期内，对可靠性起重要影响的是设计阶段。
三、问答题（每小题10分，共40分）

1. 风险型决策通常具备哪些条件？
2. 道化学评价法的评价单元可以从哪几个方面来确定？

3. 与可靠性设计相比较，传统设计方法的缺点主要有哪些？
4. 什么是单调关联系统，该系统有哪些特征？
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	四、化工企业的事故统计见表1。请根据该统计数据画出巴雷托图，并确定导致事故的关键因素。（10分）

表1 化工企业安全管理所致事故统计

事故类型

事故数

相对频率（％）

(a) 现场缺乏检查

1050

11.24

(b) 违反操作规程

6258

67.02

(c) 不懂操作技术

735

7.87

(d) 劳动组织不合理

301

3.22

(e) 违反劳动纪律

329

3.53

(f) 操作错误

272

2.91

(g) 指挥错误

143

1.53

(h) 规章制度不健全

137

1.47

(i) 没有安全规程

113

1.21

总计

9338

100

五、某系统由3个部件U1, U2, U3构成，其可靠性框图如图1所示，各部件的可靠度分别为：R1=0.9, R2=0.8, R3=0.8, （Ri为元件Ui的可靠度）
（1）请计算该系统的可靠度；（10分）

（2）如果U3为U2的备用部件，请根据事件树分析计算系统的可靠度。（20分）


[image: image1]
图1 某系统的可靠性框图

六、三峡工程施工过程中，随着二期工程的兴建，大坝混凝土浇筑部位不断上升，施工部位上下高差越来越大，高处作业频繁。某施工单位在近3年的三峡工程大坝砼施工期间，由于违章作业、安全检查不够，共发生高处坠落事故和事件20多起，其中从脚手架或操作平台上坠落占高处坠落事故总数的60%以上。为了研究这种坠落事故发生的原因及其规律，及时排除不安全隐患，选择从脚手架或操作平台上坠落作为事故树顶上事件，编制了如图2所示的事故树。现据此事故树进行安全分析，
（1）请求出该事故树的最小割集；（5分）

（2）请求出该事故树的最小径集；（10分）

（3）根据某单位1999年7月至2001年12月发生的从脚手架或操作平台上坠落事件统计，估算各基本事件发生的频率为：无安全防护或安全防护不严密（X1），q1=0.27次/月；脚踩空（X2），q2=0.17次/月；脚手架未满铺（X3），q3=0.3次/月；违章搭设脚手架（X4），q4=0.2次/月；脚手架紧固件松脱（X5），q5=0.13次/月；无安全紧急应急措施（X6），q6=0.33次/月；脚手架上堆放重物（X7），q7=0.2次/月；支撑变形折断（X8），q8=0.1次/月；安全带因走动而取下（X9），q9=0.5次/月；因磨损安全带脱扣（X10），q10=0.2次/月（qi为事件Xi的发生频率）。请据此统计数据计算顶上事件发生的频率。（15分）
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图2 从脚手架坠落事故树
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